

招生专业及人才培养简介

人力资源管理

一、学院简介

中国人民大学劳动人事学院是“中国人力资源管理第一品牌”，中国人力资源管理研究的发源地，人力资源管理学术领域最早的开创者，人力资源管理思想的引领者，中国人力资源管理实践的推动者。作为全国最早拥有本硕博完整人力资源管理专业教育体系的学院，劳动人事学院各专业所涉一级学科在教育部历次学科评估中均获评最优等次，均入选教育部首轮和第二轮“双一流”建设学科名单。作为中国劳动科学研究的最权威学府，劳动人事学院长期针对社会民生的重大课题展开攻关、以积极姿态参与国际学术交流，并与行业翘楚有着多方面的合作。

学院拥有雄厚的教学和科研力量，名家济济。现有在职专任教师 62 人，其中教授 25 人，副教授 27 人，讲师 10 人；博士生导师 31 人，硕士生导师 59 人，包括一大批国家各类重大人才工程和青年人才工程入选者，形成了既成熟又富有创新活力的教学和学术团队。

二、招生专业介绍及人才培养目标

人力资源管理专业为大类招生，将依托中国人民大学劳动人事学院完善的教学、科研与社会服务平台，系统整合人力资源管理、劳动与社会保障、劳动经济学、劳动关系四个相关学科的资源，旨在培养志存高远、功底扎

实、思维活跃，且具有浓厚家国情怀的劳动经济与管理领域复合型人才。

人力资源管理、劳动与社会保障、劳动经济学、劳动关系四个培养专业均入选国家级一流本科专业建设点。**人力资源管理专业**研究如何制定和实施政府、企事业等各类组织的人力资源政策以及相应管理活动，包括人力资源战略制定、人才招聘与选拔、培训与开发、绩效管理、薪酬管理、职业开发与管理等。**劳动与社会保障专业**是公共管理学科下的二级学科，也是以社会学、管理学、经济学等学科为支撑的交叉学科，既关注宏观的民生保障战略与社会保障政策，同时也关注中观与微观层面的企业薪酬福利、家庭与个人的社会保障等。**劳动经济学专业**是应用经济学门类的二级学科，是全国劳动经济学专业第一个国家级重点学科，该专业运用经济学理论和分析方法研究劳动力资源的配置，关注公共政策对劳动力市场和企业的影响，宏观上为政府制定劳动力市场政策、社会保障政策提供理论和实证支持，微观上为企业的人力资源管理决策与战略提供参考依据。**劳动关系专业**关注政府、企业和员工之间的关系，构建融合人力资源管理和劳动政策研究的人才培养体系，致力于打造坚决拥护社会主义核心价值观、适应当前时期我国社会主义建设特色的专业人才队伍，服务政府劳动关系治理和企业劳动关系管理的核心需要，兼顾其他社会需求。

三、人才培养体系

1.课程体系

学科交叉融通，培养复合型人才。学院采取无时点专业选择，学生可根据个人兴趣和发展规划在学院内自主选择课程，学院最终根据学生完成培养方案的实际情况认定本科专业。学院各专业具备应用经济学、工商管理与公共管理学科交叉的优势，学生可充分利用院内交叉资源，辅修第二专业或第二学士学位。单独定制新生研讨课，做好“领进来、送一程”工作，引导学生做好高中到大学的转变和过渡。

课程体系包括三大类：（1）公共课程，开设思想政治理论课、公共核心课、基础技能课等，强化思想引领和核心能力培养；（2）专业教育，开设管理类部类核心课、专业核心课等，强调宽厚专业基础和扎实能力；（3）个性化选修，开设学术前沿课、国际小学期全英文课程、跨专业课程等，根据学生情况提供丰富的特色选修课程，为学生发展构建个性化培养方案。

2.能力培养体系

学院学术资源丰富，讲座活动众多，中国 HR 新年报告会、就业季度报告会、劳动经济学双周学术论坛、社会保障半月谈、人管半月谈、“劳关天下”系列讲座、中国职业发展论坛等年度、季度、月度、双周学术会已形成品牌效应，助力学生拓宽学术视野。发挥学院学科优势，依托业内丰沛资源建设“实训课”，推行“双导师”制度，突出人才领导力的培养与训练，举办基层领导力培养训练

营，助力学生提升领导力。全面实施国际化战略，提升人才培养国际化程度，致力于培养人力资源管理领域具有全球视野的领袖型人才。学生可申请美国罗格斯大学、英国华威大学、加拿大蒙特利尔大学、爱尔兰利莫瑞克大学等国际知名学府的短期交换项目；学院与联合国下辖的国际劳工组织深度合作，为学生提供国际组织后备人才培养项目。

3.特色培养措施

通过举办读书班、开展特色宣讲、专题党课、参观红色教育基地等多种形式加强思政引领，打造学习阵地，培养能够扎根中国大地、增进民生福祉、推动共同富裕的劳动经济管理专业人才。打造交叉学科培养路径，从人力资源管理、劳动经济学、社会保障、劳动关系、劳动法、劳动社会学和组织行为学等多角度对劳动者、组织、社会和政府之间的关系与相关行动者的行为进行研究，培养学生在国家、组织和个体层面对相关劳动就业问题进行分析和解决的能力。

针对新生入学后生活习惯、社会交往和文化适应等需要，设置“学长和我手拉手”计划，做好学生生活关怀；在实习就业环节，充分发挥学院优势，启动优质校友资源，由实践导师负责，为每一个“新路引航专项计划”学生定制实习就业方案，实现全流程监控；开展“院长帮我投简历”“校友一对一直招”等特色项目，有针对性地对学生的就业路径和方向进行规划、赋能。

4. 学生管理

“新路引航专项计划”学生单独编班，构建涵盖日常学习、科研学术、社会实践、党团活动等多位一体育人体系，打造专项学生学习成长发展共同体。在此基础上，学院的无时点专业选择等人才培养体系均面向专项学生开放。学院将为专项学生构建强化就业能力的特色学生活动体系，并配备学工队伍。

5. 就业保障和去向

开展就业发展直通车常态化活动，依托学院专业优势、优秀师资及校友力量，优化职业发展和就业咨询活动组织体系，引导学生科学规划生涯，提升自身就业能力。学院重点面向中央及地方党政机关组织人事与人社部门、国有及大型民营企业人力资源部门以及国际组织与跨国企业等，培养输送劳动人事与经济管理复合型专业人才。近年，学生选择在本校升学或前往北京大学、清华大学、剑桥大学、耶鲁大学、哥伦比亚大学、芝加哥大学、东京大学、新加坡国立大学、香港大学等境内外世界一流大学深造的比例接近 60%，就业单位包括中央组织部、人力资源和社会保障部、财政部、教育部等中央国家机关，中粮集团、中国建筑、国投集团、中国人寿、中信证券、中国工商银行、中国银行等中央企业，以及壳牌、华为、腾讯、阿里巴巴等世界 500 强企业。

招生专业及人才培养介绍

国民经济管理

一、学院及专业简介

中国人民大学应用经济学院坚持党的领导，传承红色基因，扎根中国大地，致力于培养堪当民族复兴重任的应用经济学人才，引领建构中国自主的应用经济学知识体系，高水平服务现代化国家建设。国民经济管理专业是国家级一流本科专业建设点，发轫于中国人民大学 1950 年命名组建时的八大创校专业，具有悠久的办学历史、优良的学术传统和持久的影响力，是新中国经济学科的重要起点和“旗舰”。

中国人民大学应用经济学科在教育部历次学科评估中均获评最优等次，并入选教育部首轮和第二轮“双一流”建设学科名单。学院下设 3 个本科专业（国民经济管理、能源经济、数字经济），2 个本科双学士学位复合型人才培养项目，6 个学术型硕士专业，1 个专业学位硕士项目和 1 个全英文硕士项目，5 个学术型博士专业，以及 1 个博士后流动站。

学院拥有一支优秀的人才队伍，引导教师争做精于“传道受业解惑”的经师与人师的统一者。现有专任教师 56 人，包括一大批国家各类重大人才工程和青年人才工程入选者，36 人受聘“中国人民大学杰出学者”，50% 的教师具有剑桥、耶鲁、早稻田、加州伯克利等世界一流大学留学背景。

二、人才培养目标

国民经济管理专业旨在培养熟知现代经济学原理，掌握国民经济分析方法和量化研究，了解国民经济运行与管理模式，熟知可持续发展前沿知识，关注中国经济社会发展和乡村振兴重大战略规划的优秀经济管理人才。学院将通过“新路引航专项计划”培养一大批有品格觉悟、有专业本领、有健康身心的“三有人才”，培养“有意识、有自信、有担当”的青年干部，服务党和人民事业，使学生成长为了解中国国情、关注中国重大问题、具备现代研究方法和研究能力的社会主义建设者和接班人。

三、人才培养体系

1.课程体系

国民经济管理专业核心课程包括国民经济管理学、国民经济分析方法、发展战略与规划等。学院为学有余力的学生提供高阶荣誉课程，学生在本科高年级阶段可修读部分硕士或博士研究生水平的课程，完成相应学分后，将获得学院颁发的荣誉课程证书。通过国民经济管理知识图谱，实现本硕博知识与课程纵向贯通，为本科生的校内校外、国内国外升学打下坚实基础。通过系统的现代经济学理论和方法训练，以及深入基层参与社会实践和国情调研等方式，学生能够提高认知社会、理解社会、服务社会的能力，洞悉中国经济动态，掌握国内外经济政策，独立从事经济政策分析并解决实际问题。

2.能力培养体系

学院为每一位学生配备学术导师，为每一位大一新生配备成长导师，实现本科生导师全覆盖。学院建立“全员育人、全程育人、全方位育人”的协同育人机制，搭建“理论引导团队”“学术辅导团队”“成长指导团队”“发展向导团队”，明确“四位一体”的全员育人体系。从入学教育的“关键前八周”，到毕业生的“学位授予”，聚焦专业本领、身心健康、品德理想，践行全过程、全方面的培养机制。

3.特色培养措施

在新生入学“关键前八周”“精彩第一年”中，有序开展新生全面融入计划。依托学院“中华人民共和国脱贫攻坚史研究工程”（832工程）、边疆经济研究课题组设置乡村振兴和可持续发展方案，将我国农村经济发展的经验和实践转化为教学内容，培养“知农、爱农、兴农”专业管理人才。整合应用经济学院区域经济、能源经济、产业经济、数字经济等相关资源，开展城乡一体化发展、农村能源转型、农业产业振兴、乡村数字化等方面的培养，全面提升高校专项学生利用现代经济学方法认识和解决农业农村现实问题的能力。依托学院“认识祖国”等调研项目，组织学生开展跨地区实践教学，提升理论联系实际的能力。着重培养学生从宏观管理、可持续发展的视角看待乡村振兴的战略意义和实践意义，自觉形成服务乡村、建设乡村的意识，具备运用前沿经济学知识开展乡村振兴工作的能力，引导学生毕业后投身农村基层建设和服务乡村

振兴事业。

4. 学生管理

“新路引航专项计划”学生单独编班，由学院国民经济管理专业培养。选择一名优秀教师担任班主任，配备一名优秀辅导员，共同打造学生学习成长发展共同体。以“本科生全方位培养”为核心，通过师资队伍建设和科研提升互相促进、成长/学术双导师制度引导实践创新活动、高水平课程与教材建设、困难学生帮扶等多维度发力，合力健全全方位人才培养体系。

5. 就业保障和去向

学院坚决落实就业“一把手”责任，成立以书记、院长为组长的学院就业创业领导小组。班子成员、学术委员会成员、系所主任党支部书记带头，全体导师对接用人单位。制定一人一册、分门别类就业台账，并定期更新。应用经济学院毕业生专业基础扎实、实践能力突出、综合素质优异，广受社会各界欢迎。每年三分之二学生选择继续升学深造，校外去向包括清华大学、北京大学、美国耶鲁、哥伦比亚、康奈尔、英国牛津、剑桥等国内外知名高校。学生就业单位涵盖国家发改委、财政部、商务部、中联部等政府机关，中央党校、湖南大学、暨南大学等高校，四大国有商业银行、大型资产管理公司、投资银行等企业，以及世界银行总部、国际货币基金组织等国际组织。部分毕业生选择扎根西部、扎根基层，到祖国最需要的地方去，将青春书写在中国大地上。

招生专业及人才培养介绍

档案学

一、学院及专业简介

中国人民大学信息资源管理学院前身为 1952 年建立的中国人民大学专修科档案班，1955 年成立历史档案系，1978 年成立档案学系，1985 年成立档案学院，2003 年在原档案学院的基础上成立信息资源管理学院。经过 70 余年的发展，学院已形成了完备的信息资源管理学科高等专业教育体系，是我国创建早、规模大、学科层次完备、师资力量雄厚、国内领先、在国际上具有一定影响力的信息资源管理学科高等教育与研究机构之一，是我国档案学、信息系统、知识管理、信息资源管理教学科研及人才培养的重要基地之一。

学院信息资源管理一级学科连续入选教育部首轮和第二轮“双一流”建设学科名单，在教育部历次学科评估中均位居全国最前列。档案学、信息资源管理和信息管理与信息系统（信息分析方向）3 个本科专业全部入选教育部国家级一流本科专业建设点。学院是国内首个档案学硕士点和博士点的开设者，设有档案系、图书情报系、信息管理与分析系和数字人文系，组织管理档案事业发展研究中心和《档案学通讯》杂志社，目前为国际档案理事会中国大陆高校首个团体会员单位、教育部档案学专业教学指导委员会挂靠单位、中国档案学会档案学基础理论学术委员会挂靠单位。

二、人才培养目标

档案学专业旨在培养兼具人文素养与数据思维，具备扎实的档案管理理论基础和实际操作能力，认知视野开阔，兼具本土意识和国际视野，适应数字转型需求，能在党、政、军机关，人民团体以及各种企业、事业单位从事文件和档案管理、信息管理、知识管理等方面工作的“懂业务、懂数据、懂应用、懂管理”的拔尖型管理人才。

三、人才培养体系

1.课程体系

本专业采用通专结合、多学科融合的课程体系，包括：
（1）公共课程模块，开设思想政治理论课、公共外语、公共数学、公共艺术教育等课程；
（2）专业模块，开设社会科学类跨学院课程、档案学专业核心课与个性化选修课，突出宽口径、厚基础，同时充分融合数字人文相关特色课程；
（3）创新研究与实践、素质拓展与发展指导模块，开设专业实习、专业实践活动、职业生涯规划等课程，全面提升学生综合素质。

2.能力培养体系

学院依托强大的专业师资队伍和档案业界的实践资源，实施全过程全方位的能力培养机制。通过专业学习，本专业学生将具备以下几方面的知识和能力：

（1）价值塑造：通过系列档案思政教学与实践，培养学生立足中国实践，解决中国问题，敢于创新，勇于实

践。

(2) 专业素养：掌握档案管理的基本理论和基础知识，学习现代档案全生命周期管理的专业知识，具备良好的档案管理素养与思维方式。

(3) 专业能力：学院提供面向教学与科研的各类专业实验室，培养学生具备现代档案管理的信息化技能。

(4) 学科视野：学院拥有专业的档案学科资料中心，系统开设多项专业会议与讲座，与档案主管部门联系密切，帮助学生及时全面了解国内外档案管理理论进展与实践举措。

3.特色培养措施

(1) 专项学生全学程学术导师制度：从入学伊始就为每一位专项学生配备覆盖本科阶段全学程的学术导师，在帮助专项学生顺利做好从中学到大学学习方式、学习方法转变的同时，为学生提供思政引导、学术指导、实践支持与人文关怀。

(2) 交叉学科培养路径：基于以档案学为基础的信息资源管理一级学科课程打造交叉学科培养路径，融合管理理论、信息技术、人文知识等在内的学科知识，具备对档案资源、档案管理、档案开发利用等问题进行分析和解决的能力。

(3) 双数实践课堂：依托学院面向数据管理的“未来数据人才计划”和“数字人文菁英计划”（简称“双数

计划”）的整体教学体系与成熟的合作单位网络，定期组织专项学生到专业相关企业或机构参观实习，帮助学生加深对专业和职业的认识，提高学生的实践创新能力。

（4）**Web 开发实验室与数字人文技术实验室**：本专业学生可报名加入学院 **Web 开发实验室与数字人文技术实验室**，实验室将定期开展数字记忆技能培训，帮助学生掌握开展数字记忆项目所需基础技能，指导学生开展项目实践。

（5）**数字记忆厚重人才成长支持计划**：该计划为优秀学生在人文素养、信息技术方面搭建成长成才的有效平台，可为本专业学生提升专业素养、丰富知识结构、开阔国际视野、提高实践能力提供有效支撑。

4. 学生管理

“新路引航专项计划”学生单独编班，由学院档案学专业培养。学院将定制人才培养体系以及特色学生活动体系，并成立专门的项目管理团队和学工队伍，构建涵盖日常学习、科研学术、社会实践、专业实习、党团活动、评奖评优、升学就业等多位一体育人体系，打造专项学生学习成长发展共同体。

5. 就业保障和去向

为引导“新路引航专项计划”学生做好职业规划、提升就业能力，学院将在既有系列保障就业措施的基础上，积极依托学院的专业优势、合作网络和优质校友资源，建立完善职业发展和就业咨询活动组织体系，提升学生的综

合就业能力。具体举措包括校内学术导师、校外实践导师、职业规划讲座、学生工作坊、专业实践等。学院暑假会适时为学生提供包括华盛顿世界银行、芝加哥多个机构、奥地利国际原子能机构等各类海外实习机会；本科生毕业后升学主要去向包括英国帝国理工大学、卡内基梅隆大学、宾夕法尼亚大学、新加坡国立大学、清华大学、北京大学、中国人民大学等；毕业生就业单位十分广泛，覆盖国家党政军机关、事业单位、国有企业、高等院校、科研院所、国际组织等众多类型单位。

招生专业及人才培养简介

农业经济管理类

一、学院简介

中国人民大学农业与农村发展学院 2004 年在原农业经济系的基础上组建而成，自新中国成立以来在高校中最早开展农业经济学本科和研究生教育，是新中国社会主义农业经济学科高等教育体系的发源地。学院是享有盛誉的“三农”问题研究学系，也是全国综合性重点大学中唯一以农业经济和农村发展为核心教学科研领域的学院。

中国人民大学农业与农村发展学院是国务院学位委员会农林经济管理学科评议组召集人所在单位、教育部农业经济管理类专业教学指导委员会主任委员和秘书处所在单位。农林经济管理学科连续入选教育部首轮和第二轮“双一流”建设学科名单，在教育部第五轮学科评估中获评全国最优等次。“农林经济管理”和“农村区域发展”2 个本科专业全部入选教育部国家级一流本科专业建设点。

学院目前拥有一支结构合理、实力雄厚、勇于进行理论探索的教师队伍，包括一大批国家各类重大人才工程和青年人才工程入选者。此外，拥有中国人民大学杰出学者特聘教授、青年杰出学者多人，13 人担任国家级学会会长或副会长等职务，还有国务院学位委员会农林经济管理学科评议组召集人朱信凯、教育部农业经济管理类专业教学指导委员会主任委员唐忠等一大批国内著名农经学者。

二、人才培养目标及专业简介

农业经济管理类专业为大类招生，包括农林经济管理和农村区域发展两个培养专业。通过农业经济管理类专业系统全面的训练，造就一大批具备较高理论素养和较强综合能力，内心笃定、自信自立自觉地为中国式农业农村现代化贡献智慧与力量的“一懂两爱”型高素质人才。

农林经济管理专业旨在培养具备经济管理基础理论和知识，掌握农林业与食物产业经济管理技能的高级专业人才。既能在与农林业和食物产业有关的生产加工、市场流通、国际贸易、金融投资、科技开发、咨询服务等企业从事经营管理工作，也能在政府部门从事宏观经济管理和政策研究。**农村区域发展专业**旨在培养具备农村区域经济与社会发展基础理论和知识，掌握区域经济与规划、发展管理与政策的高级专业人才。在构建新型工农城乡关系上能够发挥引领作用。

三、人才培养体系

1.课程体系

在公共课程方面，强调国情教育与经典历史著作研读结合，完善新生研讨课制度，安排每一名新生走进农业农村部，近距离体验大国农业农村管理“指挥部”，走进企业和地头，了解中国农业农村的实践“前线”。在专业教育方面，强调经济学与管理学相融合，专业核心课与个性化选修课相融合，全方位满足学生的学习需求。

2.能力培养体系

学院坚持“五育并举”，以全面能力养成为目标，突

破课堂讲授型科研训练，搭建问题导向的农经专业训练体系。强调理论与实践相结合、知识与经验相补充、劳动与学习相统一的本科生实习与实践教学理念。学院大力开展“本科生全员全程融入三农科研的人才培养模式探索”，并依托“卓越三农”厚重人才培养计划，组织学院本科生赴国内外知名高校、企业进行交流访问和实践调研，开拓学生视野。

学院不断强化以“听说读写”基本功为核心的技能训练，并先后打造了乡村振兴专业理论系列、大国三农研究方法系列、“一懂两爱”社会实践三大课程思政示范课堂，开设实践类田野课堂，疫情期间创设“云课堂”连线乡村一线人员实地讲解，设立全国农业经济管理类本科生论坛和乡村振兴案例大赛，全方位促进学生由知识习得向能力养成转化。

3.特色培养措施

“新路引航专项计划”实行大类培养，采取无时点专业选择，学生可根据个人兴趣和发展规划在学院内自主选择课程，学院最终根据学生完成培养方案的实际情况认定农林经济管理或农村区域发展本科专业，积极探索农业经济管理类“本研一体化培养”的人大模式。

本专项纳入学院全程全员两阶段导师制。大一大二阶段导师带领学生初步认识专业，开启学术训练；大三大四阶段导师激发学生兴趣，指导学术科研。两个阶段导师接续引导，为学生提供更多的学术方向选择。

4. 学生管理

“新路引航专项计划”学生单独编班。采取项目制管理，形成“项目主管—班主任—学工辅导员—教务科”联动的多维管理模式，致力于培养学生德智体美劳全面发展。

5. 就业保障和去向

学院积极推进招生培养就业一体化，落实学生毕业保障系统化、全员化、信息化、职业化。“精准式培养”注重学生未来规划，通过学习与实践确认兴趣规划，实现培养就业无缝衔接。学院党委、教务、学工等部门通力协作，以行政管理一体化带动招生培养就业一体化。学院本科毕业生近三分之二选择继续深造，升学院校包括中国人民大学、北京大学、清华大学等国内顶尖名校以及芝加哥大学、加利福尼亚大学戴维斯分校、杜克大学、威斯康星大学、伦敦政治经济学院等世界一流大学。学生就业单位涵盖国务院政策研究室、农业农村部、中国人民银行、中国农业发展银行等党政机关、银行等，也有部分毕业生选择投身乡村振兴一线，到祖国和人民最需要的地方绽放光芒。